

2024年5月22日 星期三

本版主编：李 飞(0451-84612318)
本版责编：刘 莉(0451-84655327)
执行编辑：李爱民(0451-84655652)
美 编：赵 博(0451-84655238)

国家级制造业单项冠军队伍“上新”

本报讯(记者韩丽平)近日,工信部公布第八批制造业单项冠军企业认定及第二批、第三批制造业单项冠军复核名单,东北轻合金有限责任公司(简称东轻)“高性能5系铝合金材料”哈电集团哈尔滨锅炉厂有限公司(简称哈电锅炉)“超临界(超超临界)电站锅炉”获评第八批制造业单项冠军认定,哈尔滨市制造业单项冠军队伍再添新成员。同时,哈尔滨东盛金材科技(集团)股份有限公司、哈尔滨工大金涛科技股份有限公司通过国家级制造业单项冠军企业复核。

截至目前,哈尔滨市累计培育国家级制造业单项冠军企业5户、产品3个,累计占全省75%;省级

制造业单项冠军企业20户,产品16个,累计占全省70%;市级制造业单项冠军企业58户、产品33个,企业示范引领作用不断增强。

据悉,2016年以来,工信部与中国工业经济联合会先后开展了八批制造业单项冠军企业(产品)培育遴选工作,哈电锅炉成为迄今为止电站锅炉制造行业唯一一家冠军企业。作为电站装备制造行业的佼佼者,哈电锅炉一直坚持实施创新驱动发展战略,拥有完备的科研体系和深厚的科研实力。截至目前,哈电锅炉设计制造了70%以上各种容量参数的国产首台电站锅炉,填补了多项国际和国内空白。面向未来,哈电锅炉将继续

发挥单项冠军企业的示范带头作用,持续深耕电站装备领域,加强核心技术研发,提升产品性能和服务水平,推动电站装备制造向高端化、智能化、绿色化方向发展,为我国装备制造业的高质量发展贡献力量。

原创技术国际领先,单项产品市场占有率位居世界前列且逐年上升,代表全球制造业细分领域最高发展水平……“冠军企业”东轻交出一份亮眼成绩单。东轻凭借对铝合金相关材料的高精尖制造,已连续三年荣膺国家制造业单项冠军企业称号,成为迄今为止拥有国家制造业单项冠军产品最多的企业。

近年来,哈尔滨市高度重视制造业单项冠军企业的培育和发展,围绕贯彻落实国家《关于加快培育发展制造业优质企业的指导意见》等政策文件,出台相关政策,对首次认定为国家级、市级的制造业单项冠军企业予以奖励,加大对制造业单项冠军等优质企业培育力度,逐渐培育出一批在行业聚集细分领域和产业链关键环节深耕细作、创新能力强、成长性好的优质企业,指导企业走专业化发展道路,不断提升企业核心竞争力。

下一步,哈尔滨市将进一步加强宏观引导与政策支持,梯次培育优质企业走单项冠军之路,助力制造业单项冠军企业发展迈上新台阶,取得新突破。

冰城深1度

从“养老”到“享老”
托起幸福夕阳红

□文/摄 本报记者 马智博

满足老年人个性化、多层次、升级化的服务消费需求,是应对人口老龄化、提升老年人生活质量的重要举措。今年,哈尔滨市全面启动全省居家社区养老服务示范区建设,通过打造“一刻钟”居家社区养老服务圈,构建兜底保障有力、普惠人人可及、多元充分供给的居家社区养老服务新格局,助力居家社区养老服务从“有”迈向“优”,让家门口的养老生活更有品质。

建好设施
让养老服务触手可及

“社区照护中心不仅可以休闲娱乐,还提供餐饮服务,有需求可以选择在这里入住,有专业的护工照顾。在家附近就能享受到这么优质的养老服务,真不错。”一有时间,哈市道外区滨江街道大方社区72岁居民于丽敏就会去即将投用的大方社区老年人照护中心看看。对触手可及的养老服务,老人充满了期待。

日间照料室、休闲娱乐区、康复理疗室……占地800多平方米的大方社区老年人照护中心各种服务设施、设备一应俱全。“今年4月,我们启动了照护中心的升级改造工作,预计本月底就能向辖区老年人开放。”承接该照护中心服务的黑龙江省众康养老服务有限责任公司负责人赵亮告诉记者,该照护中心不仅可以提供专业照护、助餐、医养、健康指导等服务,还可以为老年人提供上门服务。

“社区是离居民最近的地方,也是完善养老服务体系建设的重要抓手。在全省居家社区养老服务示范区建设过程中,我们把加快社区养老服务设施建设作为重要内容之一。”哈市民政局局长锡东升说。

据了解,按照建筑面积不同,社区养老服务设施包括建筑面积不低于500平方米的社区老年人照护中心和建筑面积不低于100平方米的居家养老服务驿站。按照不久前出台的《哈尔滨市居家社区养老服务示范区建设实施方案》(以下简称《方案》),2025年底前,哈市建成标准化、规范化居家社区养老服务设施街道占比将达到100%。“在硬件建设的同时,我们提出,老年人日间照护中心至少要具备生活照料、康复保健、精神慰藉、助餐、智能呼叫等‘5+X’项服务功能,养老服务驿站则至少提供生活照料、健康管理、精神慰藉等‘3+X’项服务,让老年人身边的养老服务更专业、选择更丰富。”哈市民政局一级调研员、养老服务处处长郑志宏介绍。



做优餐厅 家门口享“幸福滋味”

5月15日11时许,阵阵香气从哈市道里区观江社区助老餐厅飘出。社区老年人陆续来到餐厅,开始享受午餐时光。

一荤两素花费10元钱,小区80岁居民孙洪祥的午餐不仅热乎可口,而且经济实惠。“人老了,做饭是个难题,现在下楼梯就解决了。”对于社区助老餐厅,孙洪祥很认可。

“今年2月,社区助老餐厅投入使用,目前提供早餐和午餐服务。”餐厅工作人员告诉记者,根据老年人的身体情况,餐厅提供的餐食少油少盐且口感软烂,价格上对老年人还有相应的优惠。“我们建了微信群,每天上午在群里发送当天菜单,方便老年人选择。”工作人员说,目前每天午餐时段餐厅平均接待老年人近百人次。对于行动不便的老人,该餐厅还提供免费送餐到家的服务。

“作为居家养老的重要组成部分,社区助老餐厅设立初衷是为了解决老年人做饭难、吃饭难问题。”郑志宏介绍,2021年6月,哈市民政局启动老年助餐服务试点,并逐步推广扩面,目前,全市社区助老餐厅月平均用餐服务7.3万余人次。“在全省居家社区养老服务示范区建设过程中,我们鼓励独立设立的助老餐厅在为老年人提供营养膳食的基础上,量力而行增设老年学堂功能,开展健康讲座、手工艺术等活动,打造‘饭堂+学堂’微型养老驿站。”郑志宏说。

采访中记者了解到,按照《方案》,在原有助老餐厅的基础上,今年5月底前哈市各区至少打造1个以上运行良好的“饭堂+学堂”样板助老餐厅,到2025年末全市标准化规范化助老餐厅(点)服务网络向社区、乡镇延伸,服务覆盖面大幅提升。



- ①助老餐厅。
- ②哈尔滨新松茂樾山养老公寓为老人庆祝生日。
- ③日间照料室。
- ④哈尔滨新松茂樾山养老公寓入住的老人乐享运动时光。
- ⑤调试理疗设备。

精细服务 幸福感在家中升级

“家里安装了烟感系统、远程监控,床头增添了紧急呼叫按钮,起夜有感应夜灯,听不清配置了助听器,行动不便有轮椅,洗浴也有上门服务。”哈市松北区糖厂社区85岁的曹春海提起政府打造的家庭养老照护床位,幸福感满满。

“今年年初,我们启动了全区困难老年人家庭养老床位建设工作,综合考虑老年人的生活能力、室内环境、需求意愿等多方面因素,建立‘一户一策’建设方案。”听了哈市松北区民政局工作人员的介绍后,记者在他出示的建设清单上看到,建设内容既有方便老年人

生活的沐浴椅、床边护栏、防撞条等,也有守护老年人安全的紧急呼叫器、烟雾报警器、红外探测器等,可谓“面面俱到”。目前,该区的困难老年人家庭养老床位建设在持续推进中。

“家庭养老床位就是把养老服务机构专业照护服务向家庭延伸,从而缓解部分老年群体家庭养老难题。”郑志宏告诉记者,在建设全省居家社区养老服务示范区过程中,哈市将加强家庭养老照护床位建设。到今年年末,哈市将建成家庭养老床位5000张,让更多的老年人在家中就能享受到专业、便利的养老服务。

今年为31.5万户
居民更换燃气“四件套”

本报讯(记者邢汉夫)今年是哈市燃气老旧设施改造攻坚年,年度计划改造老旧管线500公里,为31.5万户居民家庭免费更新安装带切断阀的报警器、自闭阀、燃气表、波纹管燃气“四件套”。

哈市是全国较早使用管道燃气的特大城市,城市燃气管道总长1.98万公里,至2023年底已完成燃气老化管网改造1524公里,实现了全市燃气老化管网改造整体任务过半,完成过半。今年,哈市计划改造老旧管线500公里,为31.5万户居民家庭更新安装燃气“四件套”。同时,对已经运行30年、隐患较多的哈依管道(全长246公里)进行改造,改造腐蚀管线约7公里,更新修复防腐层破损627处,漂管、露管及水工保护更新改造30处,改造场站7座。目前,该项目已启动临时用地征收,计划2025年5月30日前完成。

共享法庭搬进景区
高效化解涉旅纠纷

本报讯(记者马智博)为创新发展新时代“枫桥经验”,依法推动哈尔滨市旅游业高质量发展,近日,“共享法庭—中华巴洛克街区法律服务站”正式揭牌。据了解,共享法庭将积极推动涉旅纠纷前端化解、多元化解和综合治理,打造“无讼景区”新“枫”景。

中华巴洛克历史文化街区是哈市知名旅游景点,近年来吸引大量国内外游客纷至沓来。为抢抓发展新机遇,推动道外区旅游由“一地一季”向“全域全季”转变,道外区法院聚焦能动履职新任务,通过搭建共享法庭,进一步延伸法律服务,就地高效化解涉旅纠纷,助力“尔滨”四季旅游,以“一屏一线一终端”为游客提供调解指导、多元化解、线上诉讼、普法宣传等一站式法律服务。

据介绍,共享法庭将与文旅部门等建立常态化联动机制,共同开展涉旅纠纷排查化解工作,依托省法院“龙法”和信息化解纷平台,运用“巡回+驻站”等方式,全方位提供优质司法服务,最大程度在诉前化解旅游矛盾纠纷。同时,依托已成立的高效化解涉旅纠纷工作专班,对涉旅纠纷建立绿色通道,实行快立快审,及时跟进立案、庭审、裁判等审判流程进度,督促案件高效办理。加大相关案件的多元调解力度,充分挖掘社会优质调解资源,全方位参与涉旅纠纷化解。以普法宣传教育活动为载体,综合运用“巡回法庭”“主题党日”等活动,积极进行普法宣传教育,发送旅游产业发展司法建议,变“审理”为“治理”,引导社会尊法守法守法新风尚。

中央大街
历史风情展开展

本报讯(记者刘莉)日前,在哈尔滨市博物馆举行的国际博物馆日黑龙江主会场活动中,“丁香消息——中央大街历史风情展”揭幕,该展将持续到10月下旬。

“丁香消息——中央大街历史风情展”由著名作家梁晓声撰写序言,展出500余件历史文物原件和百余张珍贵照片,大多为首次亮相。展现了1900年至1940年矗立在中央大街两侧极具浓郁欧洲建筑风格的各色建筑,依托建筑开办的金融、商业、文化等场所及其相关文物,向大众娓娓道来中央大街的前世今生。

下一步,哈尔滨市博物馆还将开展各类专题展览、研学教育活动、公益文化讲座、文创发布、线上云展览等特色活动,以人民需求为导向,提升文化服务,不断推进文博事业高质量发展贡献中力量。

项目建设进行时

黑龙江中药产业园
10月底建成

□本报记者 薛婧

位于哈尔滨新区利民生物医药产业园的国药集团黑龙江中药产业园项目,从今年2月末复工以来,建设热度持续高涨。

“目前项目一期5栋楼的土建工程均已完成,正在进行室内装修和设备安装,预计10月底完成全部建设内容,明年上半年具备生产条件。”国药集团黑龙江中药产业园项目经理潘维鹏告诉记者。

据悉,该项目由国药集团控股旗下的黑龙江国药天江药业有限公司投资建设,总投资4亿元,项目分两期建设。2023年5月,项目一期开工建设,新建制剂车间、提取车间、饮片车间等,建成达产后,将具备年产1000吨中药饮片和年产300吨中药配方颗粒生产能力,可实现年均销售收入超3亿元,提供就业岗位200余个。二期规划建设4个车间、2个仓库,以及配套的厂区工程。产业园建成后将进一步壮大哈尔滨新区生物医药产业集群,为新区打造生物经济新引擎、加速产业转型升级注入新的发展动能。

“黑龙江省中药材资源丰富,已经有130多种纳入药典,其中大多数药材可以作为产业园的原材料。在项目建设过程中,我们公司已经与药材产地和种植大户洽谈合作,为投产做准备。”潘维鹏说,产业园投产后将发展成为国药集团中药控股在黑龙江省中药配方颗粒的生产、销售中心,并利用哈尔滨新区国家级生物医药产业集群的平台优势和区位优势,辐射周边、联动全国,促进黑龙江中药全产业链健康可持续发展,助力龙江进一步壮大中药产业集群。

街头配电箱“运动范”



近日,哈尔滨市南岗区大直街上的配电箱“穿”上了彩衣。彩绘图案以滑雪、冰壶等冰雪运动为主题,成为街头一道风景线。

本报记者 苏强攝

哈尔滨公立医院
高质量发展哈尔滨市中医医院
开设专病门诊
提升服务质量

本报讯(记者刘莉 刘艳)为全面贯彻落实省、市卫生健康工作会议精神,不断增强人民群众健康福祉,哈尔滨市中医医院积极探索个性化、精准化、一体化的诊疗服务模式,经过深入调研市场需求,结合中医药特色优势,开设中医肿瘤门诊、认知障碍门诊、脊柱疾病门诊、儿童高门诊、更年期综合征门诊和便秘门诊六个专病门诊。专病专治,以点带面,纵深推进医院高质量发展。

专病门诊通过精准诊疗,辩证分类,执行统一诊疗规范。同时,根据个体差异,制定个性化治疗方案,并将疾病的诊断、治疗、康复、预防、随访形成全程闭环式管理,为百姓提供更加优质和放心的医疗服务。

2023年,哈尔滨市中医医院搬迁至道里区杏林路2号,医院总占地面积10万余平方米,编制床位1000张。医院发挥中医药特色优势,实行“精专科、强综合”的发展理念,将四大国家级重点专科肛肠科、脑病科、心血管病科、肾病科做大做强。在重点专科的引领带动下,省级重点专科康复科和糖尿病科,为患者提供全方位的医疗服务;小儿康复科为无数国内外家庭点燃希望之光;中医儿科精心研制的儿科药,对治疗小儿常见病、多发病有良好疗效;其他科室也各具特色,深受患者信赖。

为提升医疗服务能力,医院多措并举,积极整合医疗资源,成立了1个诊疗中心和5个服务中心,并牵头组建中医专科联盟和中医医联体,有力带动区域内中医药服务能力整体提升;推出“互联网+中医护理”服务,采取“线上预约,线下服务”的模式,为行动不便的患者提供上门的中医护理服务。优化就诊流程,提升服务质量,畅通沟通渠道,从细微处入手,不断提升患者就医获得感。

高质量发展的成效,体现在全面增强人民群众看病就医新体验上。哈尔滨市中医医院将不断深化医药卫生体制改革,深入实施“一院三区”的发展战略,加强自身建设和品牌打造,为全面建设健康中国、推动卫生事业高质量发展贡献中力量。